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Étude de documents sur l’URSS, État totalitaire  / 10 

6  points sont donnés dans les documents. Tous les documents ont été étudiés en classe.   Il faut bien faire 
attention aux demandes et à la lecture des documents et faire plus d’efforts pour mieux réfléchir.  
 
Extraits du Bilan du 1er plan quinquennal (1932/33) 3.5 points 
« La tâche essentielle du Plan quinquennal consistait à transformer l’U.R.S.S., de pays agraire et débile, […], en un pays 
industriel et puissant, parfaitement libre et indépendant des caprices du capitalisme mondial. De faire passer la petite éco-
nomie rurale morcelée sur la voie de la grande économie collectivisée […] Seule l’industrie lourde peut reconstruire et 
mettre sur pied et l’industrie dans son ensemble, et les transports, et l’agriculture […]  Le Parti a obtenu qu’en l’espace de 
quelques 3 ans il a su organiser plus de 200 000 exploitations collectives et près de 5 000 sovkhozes […] que les koulaks 
ont été défaits en tant que classe. […] »        J. Staline, Doctrine de l’URSS, 1938.        
1) Surlignez les deux extraits qui montrent les deux objectifs du plan quinquennal ? 1.5 pts  

2) Relevez  ce qui est prioritaire aux yeux de Staline au niveau économique. Industrie lourde. 1 pt     

3) Soulignez les deux extraits qui montrent ce que veut Staline au niveau de l’agriculture. 1 pt   

 

Rapport d’un responsable communiste de la région de Voronej à S. Ordjonikidzé, proche collaborateur de Staline 
(20 février 1930) 2.5 points 
Strictement confidentiel  « Du 17 décembre 1929 au 14 février 1930, l’OGPU (future NKVD) a recensé 38 émeutes avec 
25 170 participants. L’immense majorité de ces émeutes ont pour cause les opérations de collectivisation […] 
Les mesures les plus énergiques ont été prises pour réprimer ces insurrections. Six soulèvements dans le district d’Ostrog 
ont dû être liquidés par la force des armes. […] Les kolkhozes organisés dans les villages et les bourgs insurgés ont pu 
être maintenus […] et aujourd’hui le travail de collectivisation (des outils agricoles, du cheptel et des semences) continue.  
Actuellement nous préparons la déportation de 8000 familles qui seront envoyées dans la région du nord. » 
1) Surlignez deux exemples de la manière dont les paysans réagissent aux opérations de collectivisation.  1 pt 

2) Qui est l’instrument de la répression ? l’OGPU (future NKVD)  ½ pt  (police politique vue en cours) 

3) Soulignez la phrase qui montre la mesure de répression prise à l’encontre des familles paysannes. 1 pt  
 

Affiches de propagande vues en classe  4 points   

    
 
 
 
 
 

Ayez l’esprit critique , montrez qu’il s’agit bien d’une affiche de propagande Il n’était pas demandé de décrire.   2 pts 

� Staline montré comme celui qui a mis en place cette collectivisation positive alors qu’il  a utilisé terreur et répression 
ou collectivisation montrée comme réussie alors que chute des productions …famine … 

� Paysans montrés heureux alors qu’ils se sont opposés à la collectivisation, résistances  et  déportations. (texte pré-
cédent) 

Affiche de 1932 Inscriptions de haut en bas 
�À la fin du plan quinquennal, il est nécessaire que [.] la collectivisation en 
Union Soviétique soit achevée. � La classe ouvrière de l’US mène en avant avec 
force et détermination la modernisation de ses alliés les travailleurs agricoles. 

 

Quels sont les deux éléments 
qui montrent qu’il s’agit de 
propagande ? 2 pts 
 
Le culte de la personnalité  

 

Etude précise de ces 2 af-
fiches en classe avec rappel 
de la méthode et importance 
de l’Explication.  
 

L’embrigadement – ou 

l’endoctrinement – de la 

jeunesse  

Parade des pionniers, organisations 
de jeunes communistes à Moscou 

vers 1935. 


